

Хроника

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ НАУЧНОЙ И ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: К 90-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА КАЗАНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ЮРИЯ ИЛЬИЧА СМЫКОВА

DOI: 10.35634/2412-9534-2021-31-4-859-862



Научную жизнь исторического сообщества обширного Поволжско-Приуральского региона последней четверти XX в. невозможно представить без колоритной фигуры доктора исторических наук, профессора Юрия Ильича Смывова. Учёный, возглавлявший одну из ведущих научных школ региона, блестящий лектор и популяризатор исторических знаний, организатор крупных региональных научных аграрных конференций, навсегда останется в памяти коллег, многочисленных учеников, да, пожалуй, всех тех людей, которым довелось, а вернее сказать, посчастливилось встречаться с этим неординарным человеком.

Ю. И. Смывов родился 6 июля 1931 г. в г. Куйбышеве Новосибирской области в семье служащих. До 1935 г. город назывался Каинск. Это был маленький, провинциальный город, в 1939 г. в нём проживало 12,9 тыс. чел. Отец умер в военном 1942 г. и воспитание сына легло на плечи матери. Вскоре семья переехала в Новосибирск. Уже в юношеские годы проявился интерес молодого человека к гуманитарным дисциплинам — истории и литературе. После окончания школы в Новосибирске Юрий решил поехать в Казань и поступить в извест-

ный на всю Россию Казанский университет. Им двигала мечта стать историком. В 1950 г. его мечта начала осуществляться. Оказавшись один в огромном городе, без чьей-либо поддержки, он приступил к учёбе на историческом отделении историко-филологического факультета старейшего университета страны. Время было тяжёлое, послевоенное. Особенно трудно было тем студентам, которые приехали в Казань из других городов и жили исключительно на стипендию. Юрий Ильич вспоминал впоследствии, что для того чтобы как-то сводить концы с концами, ему приходилось подрабатывать грузчиком на волжских пристанях, кочегаром, а иногда и на более лёгкой работе — в качестве натурщика в художественном училище. Но главным делом молодого человека была учёба. И преподаватели, и товарищи не могли не отметить целеустремлённость Юрия, его блестящие выступления на семинарских занятиях, склонность к научной работе. Любимым местом в Казани с тех пор и навсегда становятся для него читальные залы фундаментальной научной библиотеки Казанского университета — одного из богатейших книжных собраний России. Среди тех, кто учился в то время с Юрием, делил с ним заботы и радости студенческой жизни, было немало известных впоследствии учёных-историков: доктор исторических наук, профессор Игорь Петрович Ермолаев, доктор исторических наук, профессор Алексей Львович Литвин, кандидат исторических наук, доцент Ренарт Газеевич Кашафутдинов. Дружбу и научное сотрудничество с этими людьми Ю. И. Смывов пронёс через всю свою жизнь. Здесь же в университете училась, правда на филологическом факультете, Маргарита Павловна Бондаренко, ставшая впоследствии женой и верной подругой Юрия Ильича.

Пять лет учёбы в университете пролетели незаметно. В 1955 г., после окончания вуза, Юрий Ильич был направлен на работу научным сотрудником Государственного музея Татарской АССР. В музее он прошёл путь от младшего научного сотрудника до заведующего отделом. Хорошо изучил специфику музейного дела, получил опыт построения музейных экспозиций и на всю жизнь приобрёл отношение к музейным коллекциям как к уникальному и достоверному научному источнику. Юрий

Ильич сам проводил экскурсии, особенно любил показывать достопримечательности Казани — города, который горячо любил, прекрасно знал его историю и которому посвятил ряд своих научных и научно-популярных работ. Занимаясь историей Казанского Поволжья, Юрий Ильич серьёзно увлёкся историей XIX века и под руководством доктора исторических наук, одного из ведущих профессоров Казанского университета Григория Наумовича Вульфсона, начал работать над кандидатской диссертацией по истории пореформенного крестьянства. Г. Н. Вульфсон — ветеран Великой Отечественной войны, блестящий оратор и педагог, специалист по политической истории России XIX в., заслуженный деятель науки Российской Федерации и Республики Татарстан, оказал несомненное и благотворное влияние на формирование личности молодого историка. Впоследствии Г. Н. Вульфсон неоднократно называл Ю. И. Смыкова своим «самым талантливым и любимым учеником».

В 1960 г. Юрий Ильич перешёл на работу в Татарский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории (с 1996 — Институт истории АН РТ). Здесь он прошёл большой путь от младшего до ведущего научного сотрудника и заведующего сектором, а затем — отделом. В институте раскрылся его талант исследователя и организатора научного сообщества. В 1961 г. Ю. И. Смыков защитил кандидатскую диссертацию на тему «Пореформенная деревня Казанской губернии». В переработанном и дополненном виде кандидатская диссертация Юрия Ильича была опубликована в Казани в 1973 г. в виде научной монографии под названием «Крестьяне Среднего Поволжья в борьбе за землю и волю: 60–90-е годы XIX в.». Областью его научных интересов становится история крестьянства в период утверждения в России капиталистических отношений и в более широком контексте — социальных отношений и общественного движения в XIX в. В 1983 г. Ю. И. Смыков защитил в Институте истории СССР АН СССР докторскую диссертацию на тему «Крестьяне Среднего Поволжья в период капитализма, 1861–1900 гг.: социально-экономическое исследование». Первым официальным оппонентом на защите выступил академик АН РАН И. Д. Ковальченко, давший высокую оценку работе Ю. И. Смыкова. В 1984 г. она была опубликована в Москве, в издательстве «Наука» и получила положительные отклики и в СССР, и за рубежом. Рецензии на книгу появились в ведущих научных журналах, в т. ч. в США и в ФРГ.

К моменту защиты докторской диссертации Ю. И. Смыков был уже признанным историком-аграрником. Его труды охватывали широкий спектр проблем аграрной истории Среднего Поволжья периода капитализма, в т. ч. вопросы эволюции пореформенного землевладения и землепользования, положения помещичьих, удельных и государственных крестьян, развития крестьянского хозяйства и крестьянской промышленности, а также крестьянского движения 1861–1900 гг. Одним из первых в Поволжье он начал использовать математические методы в исторических исследованиях при обращении к массовым источникам. Изученный Ю. И. Смыковым комплекс проблем по аграрной истории позволил ему высказать вполне обоснованные суждения о ранних этапах развития аграрного капитализма на Средней Волге, о соотношении незрелых и сравнительно развитых капиталистических форм, удельном весе и роли феодальных пережитков в сельском хозяйстве региона, социальной структуре русской и национальной деревни, сделать ряд других ценных выводов. Его работы и сегодня не потеряли своего научного значения. Использование большого количества достоверных статистических источников, введение в научный оборот огромного массива делопроизводственной документации из региональных и центральных архивов России, реализация новых подходов к осмыслению обширного фактического материала позволяют рассматривать его работы как классические образцы исследований по истории пореформенного крестьянства в Поволжье.

Именно в период работы в институте Ю. И. Смыков выступил как организатор и участник ряда региональных научных конференций по аграрной истории. Как ведущий в Поволжье специалист по данной тематике Юрий Ильич входил в оргкомитеты Всероссийских конференций по аграрной истории России. Он был главным организатором, а вернее сказать, душой конференций историков-аграрников Среднего Поволжья, которые стали важными событиями в научной жизни региона. Эти конференции последовательно проходили в Йошкар-Оле, Саранске, Чебоксарах, Казани и вновь в Йошкар-Оле в 1970–1980-е гг. Конференции привлекали сотни участников, среди которых были учёные-аграрники из Москвы, Ленинграда, ведущих научных центров Поволжья и Приуралья, а также молодые исследователи, для которых участие в конференциях становилось началом большого пути в науку. Под редакцией Юрия Ильича вышло 11 сборников статей и материалов этих представительных научных форумов. Сборники стали весомым вкладом в историографию российского крестьянства, в разработку социальной истории России с древнейших времён до конца XX в. Именно в ходе

этих контактов у Ю. И. Смыкова сложились широкие научные связи и возникли совместные научные проекты с ведущими историками аграрниками региона — Андреем Васильевичем Седовым из Нижнего Новгорода, Петром Серафимовичем Кабытовым из Самары, Иваном Даниловичем Кузнецовым и Василием Дмитриевичем Дмитриевым из Чебоксар, Геннадием Николаевичем Айплатовым из Йошкар-Олы и многими другими видными учёными Поволжья.

Большой вклад внес Ю. И. Смыков в работу по выявлению, описанию и сохранению культурного наследия народов Татарстана. К концу 1980-х гг. в обществе остро был поставлен вопрос о необходимости сохранения памятников истории и культуры. Многие из них к этому времени находились в весьма плачевном состоянии. Уникальные культовые сооружения, старинные дома и усадьбы разрушались и могли быть безвозвратно потеряны. В 1989 г. при Татарском НИИ языка, литературы и истории был создан отдел Свода памятников истории и культуры Татарстана, деятельность которого на договорных началах финансировалась Министерством культуры Республики. Ю. И. Смыкову было поручено возглавить данное подразделение. Приступив к новой для себя работе, он смог не только опереться на свой большой научный потенциал, но и реализовать свою гражданскую позицию. В многочисленных работах Юрий Ильич последовательно выступал за сохранение историко-культурного наследия, за увековечивание памяти выдающихся людей Казани и Казанского Поволжья. Теперь ему предстояла практическая работа в этом направлении. Став во главе отдела Свода памятников Республики Татарстан, он сумел создать молодой творческий коллектив, силами которого за сравнительно короткий срок было обследовано 42 района республики. Коллективу под руководством Ю. И. Смыкова удалось выработать научно-обоснованную методику отбора тех объектов, которые следовало бы включить в Свод памятников истории и культуры. Началось глубокое изучение всего комплекса источников по истории памятников. В результате была проведена паспортизация более чем 2,5 тыс. памятников истории и культуры. Результатом основательных исследований явилось издание фундаментальных коллективных трудов, в число которых входят: «Республика Татарстан: памятники в истории и культуры. Каталог-справочник» (1993), «Свод памятников истории и культуры Республики Татарстан» (1999), «Республика Татарстан: православные памятники (середина XVI — начало XX вв.)» (1998). Ю. И. Смыков стал руководителем творческих коллективов, ответственным редактором, автором предисловия и ряда комментариев в них. Широкая информированность, аналитический подход к материалу позволили создать научную основу по выявлению, отбору и сохранению исторического и культурного наследия, что дало толчок к развертыванию реставрационных и ряда других работ с памятниками культуры. Деятельность Ю. И. Смыкова получила высокую государственную оценку. В 1989 г. он был удостоен высокого звания «Заслуженный деятель науки Республики Татарстан». Это награждение было с удовлетворением встречено научным сообществом страны.

Работая в академическом институте, Ю. И. Смыков щедро делился своим богатым научным и организаторским опытом со студентами-историками Казанского университета, читая в этом вузе ряд лекционных курсов по отечественной истории. В 1991 г. он был приглашён профессором И. П. Ермолаевым, заведующим кафедрой отечественной истории до XX в., на постоянную работу в университет и принял это приглашение. Юрий Ильич становится одним из ведущих профессоров этой кафедры. Огромный интерес вызывали его спецкурсы «История предпринимательства в России XIX в.» и «Крестьянский мир России XIX в.». Занятия, проводившиеся Ю. И. Смыковым, пользовались большой популярностью среди студентов, часто заканчиваясь аплодисментами слушателей. Под редакцией Ю. И. Смыкова выходит целый комплекс учебной литературы для студентов высших учебных заведений, в т. ч. учебник «История России с древнейших времен до конца XVIII в.». Совместно с профессором Е. А. Вишленковой был написан учебник «История России XIX в.». Колоссальную работу Ю. И. Смыков проделал по составлению сборника исторических документов для работы на практических занятиях со студентами, изучающими историю России XVIII–XIX вв. В этих и ряде других изданий Ю. И. Смыкову удалось в значительной мере реализовать то новое историческое мышление, те новые подходы к пониманию исторического процесса в России, о котором он неоднократно говорил на своих лекциях, в беседах со своими коллегами и единомышленниками. Критическое отношение к историческим источникам, их тщательный отбор и критика, строгое следование достоверным фактам, глубокое знание работ своих предшественников и современников по научному цеху, использование всей совокупности научных методов исторического исследования, научная честность и принципиальность — вот что составляло основу творческого метода профессора Ю. И. Смыкова,

именно такой научный подход он стремился утвердить в отечественной исторической науке, передать свои ученикам и последователям.

Особо следует остановиться на деятельности Ю. И. Смыкова по подготовке нового поколения учёных-историков, специалистов высшей квалификации. Этим делом он начал заниматься, ещё работая в институте истории АН Татарстана. Ю. И. Смыков был неизменным членом диссертационных советов, работавших на историческом факультете Казанского университета, отвечал за подготовку заключений по всем диссертациям, защищавшимся в совете по отечественной истории под председательством доктора исторических наук, профессора И. Р. Тагирова. Под руководством Ю. И. Смыкова и при его непосредственном участии были защищены десятки кандидатских диссертаций, он выступил научным консультантом по трём докторским диссертациям: Л. Н. Гончаренко «Города среднего и Нижнего Поволжья во второй половине XIX в. (социально-экономическое исследование)», Н. П. Лигенко «Купечество Удмуртии. Вторая половина XIX — начало XX в.», Н. Г. Валеевой «Библиотечная и издательская деятельность земств Казанской и Вятской губерний (1865–1917 гг.)». Все диссертации, выполненные под руководством Ю. И. Смыкова, неизменно получали высокую оценку научного сообщества, утверждены ВАК РФ и были опубликованы в виде монографий.

Деятельность Ю. И. Смыкова в Казанском государственном университете совпала с 200-летием вуза. Празднование этого юбилея стало важным событием в жизни научного сообщества Поволжского и Приуральского регионов. К юбилею университета Ю. И. Смыковым был написан ряд очерков по истории университета, он внёс весомый вклад в создание научной «Истории Казанского университета». Имя Юрия Ильича Смыкова внесено благодарными коллегами в энциклопедический и биобиблиографические словари:

1. Казанский университет (1804–2004): Биобиблиографический словарь. Казань, 2004. Т. 3.

2. Профессора исторического факультета Казанского университета (1939–1999): Биобиблиографический словарь. Казань, 1999.

3. Татарская энциклопедия / Казань: Институт татарской энциклопедии, 2010. С. 359.

Всё, чем занимался Юрий Ильич, было одухотворено его уникальными личностными качествами. Высокий научный профессионализм и принципиальность, огромное трудолюбие неизменно сочетались в его личности с человеческой доброжелательностью, скромностью, готовностью прийти на помощь своим близким и друзьям, щедро поделиться своим опытом и знаниями с учениками и коллегами. Общение с ним приносило бесконечное удовольствие, большую радость и творческий подъём. Юрий Ильич был музыкально и поэтически одарённым человеком. Он тонко чувствовал музыку, поэзию, проникал в глубинные пласты художественной литературы, часто цитировал классиков, пересказывал наизусть произведения любимых поэтов. Он прекрасно ориентировался в мировом музыкальном наследии, обладал большой коллекцией пластинок с записями классических опер и симфонических сочинений. А порой с наслаждением и восторгом зачитывал по-новому звучащие выводы, наиболее удачные, яркие, научные находки коллег по перу.

Ю. И. Смыков скончался 18 марта 2015 г. на 84 году жизни и похоронен на старейшем в Казани Арском кладбище. Однако память об учёном жива. Исторические труды проф. Ю. И. Смыкова занимают достойное место в отечественной историографии, его ученики следуют его методам и принципам научной работы и подготовки научных кадров. Его жизнь являет собой прекрасный пример бескорыстного служения науке и педагогической деятельности.

*Л. Н. Гончаренко, доктор исторических наук, профессор кафедры
международных отношений, истории и политологии,
Санкт-Петербургский государственный экономический университет*

*Н. П. Лигенко, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник
отдела исторических исследований,
Удмуртский институт истории, языка и литературы УдмФИЦ УрО РАН*